

"Ateitis"

866 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Užrašas, Gegužio (May) 30 d. 1916.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antrašte. Rankraščius Redakcija taisy ir trumpina sulig savo nuostatomis. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

DEL S. L. A. CENTRO VALDYBOS KALTINIMŲ.

Nors mums visai nėra reikalo teisinti S. L. A. centro valdybą (ji pati, jei matys reikalą, tą atliks geriausia), bet kadangi šios savaitės "Vien. Liet." išspausdintas editorialis priklauso laikraščiu, su kuriuo net vienoje spaudos draugijoje priklausome, tai tylėjimas gali būti išaiškintas sutikimu ir pritarimu tiems kaltinimams, kurie tame straipsnyje prieš S. L. A. centro valdybą išstatyti.

Koki gi tie kaltinimai? Ugi klausykite: šiandien susivienijimas iguoruoją, neremia lietuvių tautos reikalą... Centro valdyba atsisako remti darbą už Lietuvos liuosybę... eina prieš konstitucijos paragrafą 6... Kame gi tas apsirėikė? Ugi tame, kad centro valdyba atsisakė duoti p. R. Karužai įgaliojimą ir... nedavė L. G. Fondan savo atstovo." Beto, "V. L." meta šešėlį, buk S. L. A. centro valdyba duotų tokį įgaliojimą socialistams...

Šituos "V. L." priekaištus išvertus suprantamon lietuvių kalbon, reiškia štai ką: S. L. A. centro valdyba neremia tautininkų ar "vidurinės srovės" žmonių, bet remtų socialistus...

Ar reikia didesnio piktžodžiavimo prieš dabartinę S. L. A. centro valdybą? Paukštis, Varašius, Astrauskas, Mikolainis ir Dr. Šliupas (jeigu Strimaitį "geru tautininku" ir nelaikyti, o Živatkauską skaityti socialistu) "neremia tautos reikalą", o remtų socialistų darbą! Už ką gi "Vien. Liet." laiko bent tuos penkis vyrus, jeigu ji drįsta jiems tokius priekaištus daryti? Argi ji mano, kad vienas su kabutėmis "socialistas" Živatkauskas ir kitas "bepartiviškas" Strimaitis juos visus penkis gali kaip vaikus vedžioti? O jeigu ne ir jeigu toki žmonės kaip Dr. J. Šliupas buvo priešingi davimui p. R. Karužai įgaliojimo (mes tikrai žinome, kad Dr. J. Šliupas buvo tam priešingas) — tai čia reikia pajieškoti priežasčių giliau, o ne mesti toki apkaltinimą. Ypač gi dabar, kuomet jau žinoma apie p. R. Karužos misterišką "kelionę į Rymą", mums rodos, jog reikia tik pasidžiaugti, kad S. L. A. centro valdyba įgaliojimo nedavė, kadangi toji kelionė tai nėra "darbas už Lietuvos liuosybę", o smulkus, ir navaus politikieravimas, kuriuo užsiimti gal ir pritiktų klerikalams, bet ne tokioms organizacijoms, kaip S. L. A.

Del nedavimo atstovo į L. G. F. taip-gi manome, negalima taip labai S. L. A. centro valdybos kaltinti. L. G. F. lygiai kaip ir L. Š. F. yra dabar nepartyviškais tikslais įsteigtos partiviškos įstaigos, todėl S. L. A. kaip bepartiviška organizacija, — siūsdama atstovą į L. G. F., turėtų tokį siūsti ir į L. Š. F. Kaip žinoma gi, S. L. A. centro valdyba nedavė savo atstovo nei L. Š. F., todėl bereikalingas kaltinimas už nedavimą atstovo į L. G. F.

Žodžiu, visi "svarbieji" "V. L." kaltinimai nėra tai bešališka S. L. A. centro valdybos darbų kritika su tikslu susivienijimui gero padaryti, bet grynai partizantiškas užsiuolimas, su tikslu — Susivienijimą savo partivės politikos įrankiu padaryti. Pasekmė to gali būti tik viena: pasėjimas neapykantos ir vaidų Susivienijimo narių tarpe ir užkenkimas normaliam S. L. A. plėtojimuisi. Tas "V. L." darbas visai lygus anų metų "darbui" tulų "kairiųjų". Bet mes tikimies, kad S. L. A. nariai nepasiduos save suvedžioti tais negudriais ir neteisingsais "V. L." užsiuolimais ir kaip ligšiol taip ir toliau pirmoj vietoj statys S. L. A. organizacijos reikalus, o ne kurios nors partijos.

KOKIŲ AMATŲ MOKYTIS GERIAUSIA.

Kad pagerinti buvį reikia mokyti amatų, išsidirbti gerus darbus ir rupintis užsiimti pramone arba prekyba. Pramonininko arba pirklio, pagalios, kas suspėja, profesionalo buvis daug geresnis negu paprasto darbininko. Todel ir patartina kiekvienam lietuviui stengtis išsimušti augštin.

Vienok daugumas iš mus išgirdę tokį patarimą tuoj pradeda klausinėti, kokio amato imtis, kokio biznio ir t. p.

Į šiuos klausimus galima greitai atsakyti. Tamsta imkis tokio amato mokytis, kokis tau labiausia patinka, nes tik mokydami patinkamą amatą galėsi atsiekti tinkamo išsilavinimo laipsnio. Prekybos imtis tokios, kokią pats supranti geriausia ir mokėsi joje verstis.

Lietuvoje, esu pirmiau sakęs, jokia išdirbystės sritis neužimta ir lygiai, žinoma, bus gera ir pelninga, jeigu tik mokės prideramai vesti dalykus. Vienok Lietuvoje, kaip žemdirbių šalyje, tai visgi tie amatai bus lengviau vesti, kurie ankštai surišti su žemdirbio ukiu. Geri kalviai ir šaltgeležiai šiandien tiesiog buvo jieškomi. Mat pradėjo laukus apdirbinėti mašinomis, kurių pataisymui buvo reikalingi žmonės. Gerų kalvių buvo mažai ir tie prie gero užsiuolymo turėjo gerus laikus. Todel šituodu amatu, čia išmokus ir sugrįžus Lietuvon, kiekvienam užtikrins

gerą ateitį. Šaltgeležiai ir geri kalviai Amerikoje ir visur kitur turi gerą uždarbį ir pageidaujami.

Antras amatas, kuris gali būti lygiai pelningas tai siuvėjų ir kurpių. Tiesa, siuvėjų buvo daug, bet tie naminio mokslo siuvėjai pastaraisiais metais negalėjo užganėdinti paskesniųjų genkartėjų ir jų trukumas buvo jaučiamas. Kurpių (kartu rimorių) trukumas buvo dar labiau atjaučiamas, nes lietuviai šio amato kažin kodėl ne taip labai griebdavosi.

Čia minėtos amatų rūšys gali būti lygiai pageidaujamos mieste, taip sodžiu. Beto miestuose ir miesteliuose visai mažai rasdavosi stalių ir namų statytojų lietuvių. Murininkų visai nebuvo ir jų visų vietas užėmė žydai, rusai, lenkai ir darė begalo didelių pinigų ir turėjo gražų pragyvenimą ir t. t.

Prieš karę pradėjo apsirėikti trukumas pramonininkų. Ypač visi matė gerą uždarbį muilo, kailių (skurų), dažymų, verpimo, audimo išdirbystėse. Šitos visos išdirbystės buvo galima pradėti nuo mažos skalos ir taip plėsti, kiek išgalės leidžia. Buvo pakilę balsai, kad steigti kooperatyvius fabrikius, bet nesirado žmonių, kurie pažinotų šias išdirbystes, todėl ir neįvyko. Be to žinoma pradžiai buvo reikalinga šokis tokis kapitalas, bet svarbiausia buvo tai žinovų trukumas. Dabar tos visos pramonės įstaigos buvo žydų ir kitų svetimtaučių rankose.

Lietuviai gyveną dar Amerikoje, ir maną grįžti į Lietuvą po karės, būtinai turėtų kiekvienas grįžti amatninkų arba lavinęs pramonėje. Sugrįžę tokiais amatninkais ir pramonininkais parvežtumėt šaliai kaip ir naują gyvenimą, naują savo tautiečiams pragyvenimo šaltinį.

Pirklyba taip-gi dar žydų rankose. Pirklybai buvo daugiau tinkamesnių žmonių, negu pramonės įstaigose, bet truko kapitalu. Tai gi žmonės su didesniu kapitalu privalėtų pasirupinti, grįždami Lietuvon, išsilavininti atsakančiai vienoj ar kitoj pirklybos šakoj ir, kad užėmus geresnius punktus, lig vėla nesulėks iš visų pusų svetimtaučiai ant mūsų dirvonų ir juos neišnaudods, išnešdami lietuvių sunkiai uždirbtus pinigus į svetimas šalis arba kraudami lobį visai svetimam tautai.

J. D.

IŠ LAIKRAŠČIŲ.

Neteisingas ir nešvarus užpuolimas ant S. L. A.

VIENYBĖ LIETUVNINKŲ Nr. 21, užitavusi S. L. A. konstitucijos § 6, nuo savęs rašo štai ką:

"Taigi susivienijimui sulgyto pamatinio įstatymo prisieina ginti lietuvių, atsiduoti Tėvynei, ją gaivinti ir remti visai lietuvių tautai naudingus su-

manymus. Bet ar šiandien tas daroma? Ne! Šiandien susivienijimas tą ignoruoja, šiandien susivienijimas neremia lietuvių tautos reikalą. Šiandien susivienijimas kurčias klausime kovojime už Lietuvos liuosybę. Šiandien Susivienijimas tik giriasi, kad jis remia visus Lietuvos reikalus. Šiandien jis remia tik pačius smulkius dalykus, bet ne svarbius degančius klausimus.

Tiesa, visi gerai žinome, kad susivienijimas, bent jo didelė narių didžiama galvas paguldė už Lietuvą, bet mes to nematome, nes susivienijimo veidrodis, tai yra organas pasivadinęs bepartivišku, neleidžia mums to matyti, susivienijimo gi Centro Valdyba atsisako remti darbą už Lietuvos liuosybę.

Bet kur priparodymai, kad tiesą sakome?

Štai jie, Lietuvai grėsia didžiausias pavojus, o iš kitos pusės galima jai šį tą ingyti. Važiuoja Europon klerikalų atstovai, kad ką nors pasidaruot, prašo ingaliavimo to lietuvių prakaitu išauginto susivienijimo. Susivienijimo Centro valdyba neingaliuoja, ir mes patįs patarėm neingaliuoti, nes klerikalai neremia SLA., nes jie turi savo SLRKA.

Už kiek laiko kreipiasi del ingaliavimo tautininkai, tie patįs tautininkai, kurie išaugino tą SLA., kurie tikėjosi iš SLA. lietuvių tautai paramos, kurių geidulius išreiškia tas tradicijinis augščiau išrašytas paragrafas ir kurie ir dabar visur kur tik gali ir kaip tik gali remia SLA. Bet nežiurint į tas išgyvenusias tradicijas, neatšizvelgiant į tą paragrafą, centro valdyba atsako: "Mes negalim ingaliuoti. Mes bepartiviški."

Vadinasi bepartiviškumas neleidžia remti Lietuvai liuosybės išgavimo ir jos sušelpimo reikalo. Jei bepartiviškumas stovi ant kelio ir neleidžia remti visos Lietuvos reikalų, tai toks bepartiviškumas yra netikras. Ir toks bepartiviškumas turi pranykti iš mūsų tarpų...

Tiesa, gal SLA. centro valdyba pasiteisins tuomi, kad ji socialistus ingaliuos ir padės jiems veikti del Lietuvos Tėvynės labo. Bet kokia ironija: — susivienijimas ingaliuos tuos, kurie kaip tik ir eina prieš tautiškumą, kurie kaip tik slopina Tėvynei atsidavimą, kurie niekina tuos, kurie visais įrankiais kovoja už jos reikalus, pagaliaus, kurie griovė patį SLA.

Taigi SLA. Centro Valdyba ar ji teisinsis ar nesiteisins, ji netik neišpildė, bet net ėjo prieš konstitucijos paragrafą 6. Centro valdyba ėjo prieš tą paragrafą net ir grynai šelpimo klausime, nes ji nerėmė L. G. F., nes nedavė tan fondan savo atstovo, o juk jos buvo prašyta.

Bet tai ne mūsų darbas išmėtinėti Centro valdybą. Mes tik tai kaip žmonės geidžiantį labo Lietuvai neleisime, kad kas nors Lietuvos vardu naudotųsi savo naudai, nors tai būtų ir didžiausias susivienijimas. Mes geidžiame, kad susivienijimas savo seime parodytų savo tikrą veidą. Mes neagitujame už kurią nors pusę."

Ir t. t.

Na, šitokių "šposų" iš "V. L.", ypač jos — "nausiosios redakcijos", turbūt niekas nelaukė ir nesitikėjo. Savo nuomone apie S. L. A. mes išreiškiame editoriale. Čia gi "Vienybei Lietuvosninkų" galime tik priminti, kad S. L. A. konstitucijoj, be § 6, yra dar § 180, kur pasakyta: "Susivienijimo narys gali būti kaltinamas, teisiamas ir baudžiamas... už melagingą kaltinimą Susivienijimo Lietuvių Amerikoje, ar Pildomosios Tarybos..."

"Sventoji nekaltibė"!

LIETUVA, radusi "Ateityj" pabriežimą, jog norint, kad "liudininkų" ar kt. kuopos galėtų jaustis smagiai ir gyventi sandaroje su Sandara, reikia, idant jos nebutų produktų ar posunių vietoj", savo Nr. 21 sako: "Iš čia aiški p. Rimkos "liudininkų" mintis: jie jau nekaito save lygiais, teisuotais Sandaros nariais, bet tik "produktimis" ar "posuniais"; iš šitų žodžių galima padaryti išvada, kad jie visai nesijaučia Sandaroje "smagiai" ir negyvena, ar nemano gyventi "sandaroje su Sandara."

Tik tos "Lietuvos" ir "nekaltibė"! Girdi, "jie jau nekaito save lygiais" ir "nesijaučia Sandaroje "smagiai". O ar "Lietuvos redaktorius mano, kad eilė tokių straipsnių (kaip šis, iš kurio imta citata), "Lietuvoje" ir "Vein. Liet.", taipgi p. pirmininko buvusieji "dekrečiai" prieš "Ateitį" daro "smagumą" ir reiškia "lygybę"?

LIETUVIAI AMERIKOJE.

HARTFORD, CONN.

p. Bulotų ir Žemaitės prakalbos. Gegužio 12 dn. aplankė mus gerb. svečiai pp. Bulotai ir ponija Žemaitė. Jie sakė prakalbas, kurias surengė lietuvių Šelpimo Fondo komitetas.

Žmonių atsilankė labai mažai — apie 150 asmenų.

Tam buvo dvi priežastys: kad Hartford'o komitetas į trumpą laiką surengė prakalbas ir nebuvo apsigarsinęs po koloniją; antra priežastis, tai žmonės buvo nuilsę. Mat buvo pirmas svečių atvažiavimo Hartfordan surengtos misijos per 10 dienu. Ir į jas žmonės bėgo rytais ir vakarais, kad išganis dusią nuo velnio. Tie žmonės, kurie atėjo norėdami išgirsti apie savąją tėvynę, apie Lietuvos padėjimą, klausės su atida.

Pirmas kalbėjo p. Bulota apie Lietuvą. Jis pasakojo koks baisus vargas tenai. Antra kalbėjo p. Bulotienė apie "Žiburėlio" d. j. Trečia kalbėjo gerbiamoji poni Žemaitė. Ji pasakojo apie mažus kudikių ir moterių padėjimą, kaip anie sužieisti ir sukruvinti kenčia bada, šaltį ir t. t. Gerbiamoji Žemaitė visų širdis sugraudino.

Aukų surinkta nukentėjusiems del karės \$67 su centais, "Žiburėliui" \$9 su centais.

LAWRENCE, MASS.

Gegužio 24 dn. kalbėjo Dr. J. Šliupas. Žmonių prisirinko daug — apie 700. Po D-ro Šliupo kalbėjo vietinis D-ras Mikolaitis. Jis savo kalboje pabarė lietuvius už atšalimą nuo savo gimtinio krašto — Lietuvos. Jis sako, Lietuvoj visko yra: puikių upių, ežerų; ten ir žemė vaisinga, nes auga gerai kviečiai, rugiai, miežiai ir t. p.

Taipogi "Liaudies Choras" sudainavo porą dainelių — "Lietuva Tėvyne mūsų" ir Dr. Šliupo priemimui "Valandėles" po vadovyste p. A. Jankausko.

Aukų susinkta tą vakarą 23.65. Visi išbuvo iki vakaras užsibaigė 11 val., nežiurint, kad reik ant rytojaus dirbt neįmiegojusiem. Mat Šliupo kalba visiems patinka.

J. Žukauskas.

MONTELO, MASS.

Delei Daktaro J. Šliupo prakalbu.

Kaip tik buvo paskelbtas maršrutas po Naująją Angliją Dr. J. Šliupui, tuojau kilo sujudimas ir mūsų kolonijoj. Vietinė A. L. T. Sandaros kuopa pakvietė L. M. D. Chorą su vedėju gerb. M. Petrausku. Socialistai šoko priešintis visomis pastangomis, bet didžiama ėmė viršų. Prisižadėjo taipgi M. Petrausko vedamas "Vaikų Žiburėlio" Choras. Buvo pakvie-

stas p. Petrauskas ir apsiėmė vesti ir vaikai verkdami norėjo dalyvaut. Taipgi tėvai norėjo, kad jųj vaikai Dr. Šliupui sudainuotų, bet kad šiemet yra visi socialistai įsispraudę valybon, tai turėjo progą sulaukt, nežiurint vaikų ir tėvų ir pagilios vedėjaus noro.

Pasirodžius apgarsinimams, kad gegužio 23 d. Dr. J. Šliupo įvyksta prakalbos, buvo matyti per fanatikus didelė neapkamta ir nesidrovėjo net apgarsinim nuo stulpų plėsyti ir t. p. Vieni plėšė naikino, kiti platinė lipino. Galu-gale atėjo laukiamos dienos vakaras 23 d. gegužio. Publika traukė, kaip mugėn iš visų pusių. 7 valandį prasidėjo vietos "Algirdo orkestra" griežti. Publika buvo pilna svetainė. Ateina ir Dr. Šliupas, minėtam orkestrui griežiant maršą. Daktaras atėjė frontą svetainės atsiėdo publikoj. Staiga pro duris išėjo choras ir M. Petrauskas pasisveikino su Dr. Šliupu. Chorostės mergaitės visos žaliuose rubuose ir padaro labai graų reginį. Pagalios choras dainuoja. Sudainavo Tautos Himną ir dar keletą dainelių. Išėjo pirmininkas ant estrados padėkavoja "Algirdo orkestrą" ir L. M. D. Chorui kartu tardamas širdingą ačiū gerbiamam Petrauskui. Taip-gi atsiprasė publikos, kad nedainavo "Vaikų Žiburėlio" choras, kaip buvo skabta, bet pažymi, kad partizantiškai padėjo vaikams daktaro Šliupo prakalbose sudainuoti dainėles. Perstato Dr. Šliupa. Daktaras paminėjęs visus mums tautos nelaimes ir tų nelaimių priežastis, klerikalų pasidarbvimą paskandinimui mūsų tautos sako, kad jiems jos išgelbėjimas mažai rupi, o jiems reikalai. Anot Daktaro, mes turėjom visokios rūšies kunigbasomis jukomis ir apuotais su naginėmis, ilgais ir trumpais žiponais, su razančiais vietais kitus su škaplieriais ir t. t.

Bet ar buvo mūsų Tautai geriau ir ar bus geriau, jei mums pavėsim savo tautiškų reikalus. Reikia galėtis, sako Daktaras toliau, kad A. L. T. Sandaros įgaliojimas į Europos lietuvių susivaiavimą, dabar žiuoja į Rymą. Toliau pasakė karčios teisybės socialistams niekinimą Tautiškumo. Jis pasakojo, kad L. S. Sajunga išriasi nuo paties socialistų. Sako, socializmas yra publika filosofija, kurią ir aš myliu, po kelių šimtų metų bus ir lietuviams naudinga, bet šiandien aš sakiau, sakau ir sakysiu, kad mums lietuviams yra daug naudingesnė lietuviškai — lietuviška respublika. (Publika tūla gausiai ploja).

Pabaigus kalbą buvo duodami klausimai. Pirmininkas jautė, kad turi pilnas rankas popiergalių vis dar paduodama naujų. Duoda mūsų socialistai ir pakalauja balso. Pirmininkui atitikus duot balšą klausimams paduoti, jie ėmė ne klausimams duoti, bet kritikuoti D-rą Šliupą. Pirmininkas sustabdė ir paprašė, kad jau vėlus laikas, kad duokit tik rimtus klausimus. Į kelis rimtesnius klausimus Šliupas atsakinėjo, bet pradėjo nesąmones klausinėti atsakymais aiškinti ir apleido estradą mūsų socialistai, kaip žvirbliai iš virbino katiniui pasitraukus šoko šaukti, — ot mes Šliup sukritikavome, turėjo pabėgti ir t. p.

Prakalbose buvo P. S. Per prakalbas prisėmė 10 naujų narių prie Sandaros.

BRIGHTON, MASS.

Pavyzdingos vestuvės.

Geg. 21 dn. buvo pavyzdingos vestuvės Antano Kuprevičiaus su p-le Ona Grigalaukaitė. Vestuvėse buvo daug svečių visi labai gražiai ir maloniai linksmos, kalbėjos. Pagalios padarė kolektą badaujančių Lietuvoje. Aukų

Prakalbose buvo P. S. Per prakalbas prisėmė 10 naujų narių prie Sandaros.

BRIGHTON, MASS.

Pavyzdingos vestuvės.

Geg. 21 dn. buvo pavyzdingos vestuvės Antano Kuprevičiaus su p-le Ona Grigalaukaitė. Vestuvėse buvo daug svečių visi labai gražiai ir maloniai linksmos, kalbėjos. Pagalios padarė kolektą badaujančių Lietuvoje. Aukų

BRIGHTON, MASS.

Pavyzdingos vestuvės.

Geg. 21 dn. buvo pavyzdingos vestuvės Antano Kuprevičiaus su p-le Ona Grigalaukaitė. Vestuvėse buvo daug svečių visi labai gražiai ir maloniai linksmos, kalbėjos. Pagalios padarė kolektą badaujančių Lietuvoje. Aukų

BRIGHTON, MASS.

Pavyzdingos vestuvės.

Geg. 21 dn. buvo pavyzdingos vestuvės Antano Kuprevičiaus su p-le Ona Grigalaukaitė. Vestuvėse buvo daug svečių visi labai gražiai ir maloniai linksmos, kalbėjos. Pagalios padarė kolektą badaujančių Lietuvoje. Aukų

BRIGHTON, MASS.

Pavyzdingos vestuvės.

Geg. 21 dn. buvo pavyzdingos vestuvės Antano Kuprevičiaus su p-le Ona Grigalaukaitė. Vestuvėse buvo daug svečių visi labai gražiai ir maloniai linksmos, kalbėjos. Pagalios padarė kolektą badaujančių Lietuvoje. Aukų

vo šitie asmenys: A. Baužinskas, B. Kuprevičienė, A. Kuprevičius, A. Kuprevičienė, A. Baužinskienė, J. Kuprevičius, V. Gedrimas, L. Petrulevičius, A. Janušas, F. Adomavičius, V. Gineitaitė, J. Vitkus, F. Aiewskas, J. Džidoliniūtė, V. Skesgila, S. Ekavičiūtė, F. Gerulskis, B. Kriaučiunaitė visi po \$1.00; M. Klovienė, Z. Savickas po 25c. Išviso suaukavo \$18.50.

Tariame širdingai ačiu vardan Lietuvių nukentėjusių nuo karės žmonių. Šios aukos bus pridėtos prie Sv. Jurgio d-jos nuskirtų tam tikslui \$150 ir visos kartu bus pasiųstos. (Kur.? Red.) A. P. B.

IS DETROIT, MICH. PANDANGES.

Šis miestas stovi gana dailioj vietoj ant lygaus lauko. Iš vieno krašto lygus laukai su žilomis ukėmis, o iš kito krašto vanduo banguoja ir įvairūs laivai plaukioja. O anapus vandens ant kranto vėl matyti linguoja žali medžiai. Lietuviams ir prisimena mūsų Lietuvos upės ten Nemunas banguoja... Bet ne. Čia prasitęs Erie ir St. Clair ežerai. Anapus kranto siubuojančios Canados medeliai.

Gyventojų čia yra apie 550,000. Pastaruoju laiku gana plačiai apsigarsino su savo automobilijų pramone ir žymiai pradėjo darbininkai važiuoti iš kitų miestų darbo jėškoti. Žinoma, šiuo laiku darbų čia netrūksta: visur darbininkų reikalauja. Mokestis maž-daug paprastiesiems darbininkams nuo 20—35c. už valandą. O amatninkai, arba kurie ant stukių dirba, tai uždirba daugiau — pagal gabumą. Gal neklysiu pasakęs, kad šis miestas automobilių išdirbystėje užima pirmą vietą visame pasaulyje. O ir taip įvairių dirbtuvių netrūksta. Bet, aplamai sakant, kaip visur taip ir čia: kurios dirbtuvės geriau moka ir geresnės sąlygos, ten darbininkų netrūksta, o kur didesnis kapitalizmo išnaudojimas — tenai kožną dieną darbininkai mainos ir kovoja su darbdaviais... O ką del lietuvių gyvenimo, tai šiuo sykiu negaliu daug ką pasakyti, nes neseniai aš čia gyvenu. Tik tiek pasakyčiau: kad lietuviai neturi beveik jokio drauginio gyvenimo, daugumas sulenkėję ir kalba lenkų kalba (mat čia nuo senų laikų lenkų apgyventas miestas, Varšavos). Taip lietuviams nepritiktų daryti. Kitą syki plačiau pranešiu apie gyvenimą. Malonėčiau susipažinti su veikslesniais bei blaivesniais Detroit'o lietuviams, už ką bučiau dėkingas.

J. Repečka, 312 Artillery ave.

LAISVOJI TRIBUNA.

Šiame skyriuje kiekvienas skaitytojas gali liuosai išreikšti savo nuomonę apie įvairius visuomenės ir gyvenimo klausimus, nors Redakcija su tomis nuomonėmis ir nesutiktų.

KALVIO FILOSOFIA.

Filosofuoti leistina apie viską ir tas nėra bloga. Blogumas būtų tikrai tuomet, jeigu filosofuotojas išsireikštų, kada kiti su jo filosofija nesutiktų.

Viename iš praėtų "Ateities" Nr. vietinėse žiniose tulas "Kalvis" nurodinėja, jog darbininkams pavojinga eiti po raudonąją vėliavą. Tai esą nutėmija darbdaviai ir tokius darbininkus neprileidžia prie geresnių darbų. Ir p. K. atranda, kad tikrai negirtuokliavimas ir amatai tegali pakelti darbininkus iš skurdo ir pagerinti jų buvį.

Man gi rodosi, kad tas p. K. truputį persiaurai žiuri į darbininkų buvio pagerinimą. Kad negirtuokliavimas ir amatai darbininkams naudinga ir patartina, tai tas jau aišku daugiau negu kad nedėdienį šventa. Bet klausimas, ar prie dabartinių aplinkybių, kuriose darbo žmonių gyvenimas stačiai apverktinas, ar užtenka tikrai amatų išmokti, kad būtų buvis pagerintas? Tiesa, pagerinti savo buvį ir tokiu būdu yra svarbu ir kiekvienas darbininkas tuomi rupinasi, bet šis pagerinimas ne yra užtikrinantis geras sąlygas ilgesniam laikui. Pagalios amatninkų buvis ir-gi toli gražu lig gero. Todėl ar nėra reikalo rūpintis ir jėškoti lygybės principo, kad visų žmonių, kaip darbininkų taip ir amatninkų buvis pagerėtų ir ar p. K. neatranda tai galimu atsiekti?

Kad girtavimas darbininką priveda prie protiškių, fiziškų, kaip ir finansiskų bankrutų, tai žinoma. Bet yra žmonių, kurie geria brangiausius "trunkus", valgo ko tiktai nori, dėvi kuobrangiausius rubus ir gyvena puikiausiuose palociuose, bet vienok jų buvis nenupuo la ir neprieina prie skurdo. Tai iškur toki galiunai atsirado? Gamta mūsų motina nesutvėrė turčių, bet visus lygius žmones. Tad paklausti, kaip p. K., ar nevertėtų kada nors prie progos su tais galiunais ir darbininkams pasirokuoti ir paklausti, iš kur jūs, tamstelės, atkeliate, kad koki jau navatnūs: geriate—neprageriate, uliojate—nieko neprauliojate.

Augščiau pripažinau, jogei amatai begalo yra naudingi ir reikalingi, bet tik tai nenorėčiau pripažinti, kad amatai išgydytų tas žaizdas, nuo kurių visa liaudis dejuoja. Tam galėčiau priversti faktų ir daugiau, bet manau pakaks pavyzdžių paėmus iš Vokietijos. Ir jeigu ta viešpatystė ligi šiolei galėjo but nežinoma, tai nuo šios karės atsidadys jos paslaptis ir visi pamatys, kad Vokietija yra šalis tiesiog techniškiosios revoliucijos, o ne evoliucijos (? Red.) šalimi ir kulturos lopšiu. O vienog ar tenais išnaudojimas darbininkų mažesnis, kaip kitur? Apie tai dar reikėtų plačiai pasiteirauti.

Ne amatai prikelis liaudį iš jos nupuolimų ir ne jie padarys perversmę žmonių, bet Darbo žmonių dvasiškos pajėgos ir vienybė. O kad sujungt savo pajėgas, darbininkai rišasi į darbininkiškas unijas ir organizacijas ir kelia augštin pasauliną raudoną vėliavą, kaip ženklą vienybės ir galybės. Todėl ir p. K. rodos nereikėtų tame matyti pavojų. Nes, manau, ir jūs taip-pat esate darbininkas. Jeigu raudona vėliava reiškia pavojų, tai kuo geresnės maršgos, drįžos, žvaigždėtos ar kitokios vėliavos, po kurių pavėsiu jurės kraujo pralietas ir šiadien dar tebelieja ma? Sakytis, kad darbininkai persekiojami dirbtuvė-

sia del to, kad jie ėjo po raudoną vėliavą, taip gi nėra pamato. Nes kaip tiktai darbininkas neatliks savo darbo, tai ir bus persekiotas, nežiurint ar tai bus socialistas, tautininkas arba karščiausias katalikas. Darbdaviui reikalingi darbininkai, spēka ir gabumai, o ne jo įsitikinimai. Gal, rasi, kaip kur tas ir galėjo atsistiti. Bet aš to nežinau. Pagalios del kokio fanatiko "boselio" visgi nereiktų išsižadėt savo idėjos, nes reikia atmint, kad delei tautų išliuosavimo, delei labo žmonių, žmonės, dvasios galiunai nešė retezėjus, buvo kalėjimuose, kaboję ant kartuvių ir kitokiais budais kankino, bet žmonių pirmineigios niekas negalėjo sustabdyt ir tos kankynės neišnikino dvasios galiunų. Žuvusiems vieniems jų pėdomis pasėkė kiti! Tad kodėl mes, darbo žmonės, turėtume nekovot patįs už savo reikalus?

Lukšiu Juozas.

P. S. — Mes manome, kad p. Kalvis, rašydamas savo pastabą, turėjo omenyje ne agitaciją prieš darbininkų maršavimus (nors apie jų naudingumą galima turėti įvairių nuomonių), taipgi nemanė darbininkų klausimą rišti, o vien prie progos norėjo konstatuoti faktą (kad "bosai" į tokius šnairai žiuri) ir atkreipti domą į reikalą mokyti amatų. Red.

Laiškai į Redakciją.

Jūsų leidžiamo laikraščio Nr. 40-m. tilpo tulo Montelliečio korespondencija, kame jos autorius labai neteisingai aprašo apie Montello moterų ir vyrų draugiją "Vienybė". Jis ten rašė, buk "Vienybė" sutvėrė socialistai savo politiškiesiems tikslams; buk "Vienybė" kvietusi už kalbėtojų tautininkus del pakėlimo draugijos vardo ir p.

Mus žemiau pasirašiusius "Vienybės" draugija savo pastarajam mėnesiniam susirinkime įgaliojo tą p-o Montelliečio prasimanima užginčyti, nurodant tikrąjį dalykų stovį.

Priežastis, del kurių gimė "Vienybės" dr-ja, yra ta, kad Montelloj nebuvo tokios draugystės, kurioj abi pusė žmonių — moteris ir vyrai — būtų galėję bendrai rūpintis vienodai svarbiais, kaip vyrams taip moterims, dalykais, butent, susisėlpimui vieni kitų ligoje, nelaimėje ir rūpintis doriškoms sąlygomis (? Red.). Tad tuo tikslu liko "Vienybė" sutverta.

Be jei p. Montelliečiui vaidinasi dievai žino kas, tai jau ne "Vienybės" kaltė!

Kalbėtojus kviečiame ir-gi be atsižvelgimo į jų politiškus įsitikinimus; mums svarbu tik tas, kad kalbėtojai nurodytų reikalą neorganizuotiesiems mūsų broliams ir sesutėms dėtis į savitarpės pašalpos draugijas, idant nelaimėje vieni kitiems paduoti brolišką ranką, paguosti ir t.t.

Mes neturime tokios užnuodijancios minties, idant susisėlpimo draugijoj sėti neuzsitikėjimą vieni kitais, skirstant narius į socialistus, tautininkus ir katalikus. Kaip nelaimė gali ištikti socialistą, tautininką ir kataliką, taip ir mes turime lygiai visiems ištiesti pagalbos ranką! Taipgi negali kenkt tautiškam

judėjimui organizavimasis darbininkų į darbininkiškas draugijas.

Žmonių nesilankime į "Vienybės" prakalbas priežastis dar negalima primesti socialistų kalbėtojams, taip kaip daro p. M-tis "Ateities" Nr. 51.

Jei "negalima buvo nei prakalbų atdaryti", tai ne kalbėtojai buvo kalti, bet oras-karščiai (mat tas atsitiko vidurvasarj). Jei kaltinti tame kalbėtojais, tai rastume "kalsu" ir p. Rimką, nes ir ant jo prakalbu, kurias sakė "Vienybės" draugijai ir sandaros kuopai, buvo, sulyginant su kitais montelliečių parengtais susirinkimais, labai mažai.

"Vienybės" įgaliotiniai: F. J. Danaitis, J. Potsus, J. Zuliene.

Nuo Redakcijos: Spausdiname šį laišką, nors sulig mūsų pastabos Nr. 5 galėtume nespausdinti. Gaila būtų "Vienybės" d-jos darbo ir sugaišto laiko, svarstant, įgaliojant ir rašant šį laišką. Visgi turime patėbėti, kad "V-bės" d-ja bereikalo rašo jau vien delto, kad jos patsai pirmininkas jau senai (Nr. 45) tą patį pasakė ir daug priekaištų ir rimčiau (nes nereikėjo mums braukti asmeniškų "terminus").

AUKOS.

NEW HAVEN, CONN. TMD. 14 kp. Šimkaus prakalbese aukovo šie žmonės:

- Kaz. A. Makarevičia ir jo žmona Marijona \$10.00, Jonas Vaitkevičia \$6.00, Jonas Maseliunas \$6.00, Mot. Vokietaitis \$5.00, Mik. Stakėnas \$5.00, Pranas Cibulskis \$5.00, F. Juozanas \$3.00, J. J. Vaitkevičia \$3.00, Juozas Sūkis \$2.00, Jonas Vilčinskis \$2.00, Mart. Valynčius \$2.00, Ant. Jadviršis \$2.00, Ant. Strelkauskas \$2.00, Petras Palšis \$1.25c, Klem. Saikus \$1.25c, J. Makariaučia \$1.00, Pet. Kazlauskas \$1.00, Jul. Grebliuskas \$1.00, Kast. Grebliuskas \$1.00, Pov. Kukonis \$1.00, Ant. Gupauskas \$1.00, Adom. Paliukevičia \$1.00, St. Rudzinskis \$1.00, Jonas Dapkinunas \$1.00, Al. Malilionis \$1.25c, Ant. Melderis \$1.00, Juoz. Naburaitis \$1.00, Sim. Cvirka \$1.00, Ant. Kazlauskas \$1.00, Jonas Palšis \$1.00, Bron. Genionis \$1.00, Pranas Petratis \$1.00, Ant. Genionis \$1.00, Ant. Bartuševičia \$1.00, Jonas Roda \$1.00, Juozas Šalunas \$1.00, J. Kazokas \$1.00, And. Vinaitis \$1.00, Juozas Butkus \$1.00, S. Rinkevičia \$1.00, Kaz. Daujotas \$1.00, V. Kondratas \$1.00, Kaz. Pavolskis \$1.00, A. Vinaitis 50c., Pr. Ainutis 50c., L. Medelis 25c., P. S. Ainutis 25c., Ant. Cverka 35c., Jonas Rudminas 25c., Jonas Lutais (vaikas) 25c., Keist. Balčiunas (vaikas) 25c., Pet. Cerkauskas 25c., V. Zavorskas 50c. Moteris aukovo: Alena Andreliūtė \$3.00, Ona Balčiūnienė \$1.00, Ona Paliukevičienė \$1.00, Ona Ruda 50c., Marė Šukienė 50c., Ona Rudzinskienė 50c., Magdė Valekevičiūtė 65c. Agota Pilvieliūtė 65c.

Viso \$94.80c. Smulkių \$21.31c. Viso sykiu \$116.11c. Šitie pinigai yra pasiųsti L. G. F. per Paukštį ir per jį greitai bus pasiųsti Lietuvon volkiečių užimton vieton. Reikia žinoti, kad iš šitų pinigų 16 dol. p. Šimkus pasiėmė kaipo kelionės išlaidas, o \$100 pasiuntė L. G. F. TMD. 14 kp. prot. sekr. M. Stakėnas.

AIŠOPO PASAKOS

Puikiausia dovana maieims ir didelieims.

Didelė 346 pusl. knyga, pilna gražiausių ir įdomiausių pasakų, pilna puikiausių ir juokingiausių paveikslėlių.

Kaina tik \$1.25, o su gražiais aparais — \$1.50.

Užsisakykite tuojau. Perkupčiams dideli nuomimčiai. Adresas:

ATEITIS PUB. CO., 366 Broadway, So. Boston, Mass.

GERIAUSIOS FARMOS.

Norinti pirkti gerų farmų su sodais, budinkais, apsėtais laukais ir neišdirbtos geros žemės pigiai, ant lengvų išmokėjimų, kreipkitės prie mūsų seniausių, teisingiausių farmų pardavėjų. Mes esame vieninteliai uždejojai ir apgyvendintojai Didžiausios Lietuvos Farmerių Kolonijos Amerijoje, kurioj apgyvendinome 360 lietuvių fermerius, kurie turi ir Ukišką Draugystę, iš kurių viena trumpu laiku išleis, Scottville, Mich., Amerikos lietuviams Ukininkystės Laikraštį. Taipgi turime iš valdžios išsi-storoję ekspert-žinovą ukininkystės, kuris veltui turi duoti patarimus geresniai ukininkavimui. Ta mūsų uždejo didioji lietuvių fermerių kolonija randas ant gerų, derlingų laukų, puikiausioj apielinkėj miesto Scottvillės ir portavo miesto Ludington, Michigan Valstijoj, Mason County. Toj puikioj apielinkėj mes turime visokių farmų ant pardavimo, ant kurių galime kelius tukstančius Lietuvių fermerių apgyvendinti. Rašyk tuoj ir įdėk už 4 centus krasos ženkelį, o mes prisišime tos kolonijos Mapą ir parduodamųjų farmų puikų Katalogą, su daug paveikslų iš lietuvių fermerių gyvenimo. Adresuok:

A. KIEDIS & CO. Peoples State Bank Building, Scottville, Mich.

Ar nori buti Gražus?

Jei taip, tai nusipirkite mosties, kuri išdirba Wilbert Co. ir visi daktariai ir aptiekoriai pripažįsta geriausia.

Išteptant mostimi veidą prieš einant gult, per kelis vakarus, padaro veidą tyru ir skaisčiai baltu. Vartodami tą mostį už tulo laiko prašalinsite visokius spuogus ir dėmes (plėt-mus), saulės nudegimus ir lašus. Kaina dežutės 50c.

Merginoms, kurios nori buti baltai-raudonos, mes turime prie tos mosties pritaikytą odos pudrą, ryte patrynus su pudra, veidas palieka skaisčiai baltas-raudonas ir niekas negali pažinti, kad malevotas, bet taip išrodo kaip prigimtas. Tas pritinka ir vyrams. Kaina 50c. ir \$1.00.

Odos Muilas tikrai išgydo spuogus, jeigu jie nepaeina nuo sunkios ligos. Kaina 25c. Adresas: (70) J. RIMKUS, Holbrook, Mass.

KIEKVIENAS GALI BUTI FOTOGRAFISTU.

Ką-tik išėjo iš spaudos pirmą lietuvių kalboj knygą, iš kurios kiekvienas gali lengvai išmokti fotografystės amato. Prisiškite \$1, o gausite šitą knygą. Siuntimą apmokame. Adresuokite: (70) NORTH END PHOTO CO., 876 Selkirk Ave., Winnipeg, Man.

Muzikos ir dainų mylėtojams!

Išmokinimas notų ant visokių instrumentų arba dainuoti be mokytojaus; lietuviškoj kalloj visokios notos, kokios tik yra sudėtos į 8 lekcijas mokytojas ima po \$1 už lekcija. 8 lekcijos—knyga \$1.50, parduodu už \$1.

G. A. BARONAS, Cennedy Township, McKees Rocks, Pa.

KAM LEIDI SLINKTI SAVO PLAUKAMS? Neturėsi daugiau kalutuojų, rėsvų, krintančių, pleiskanuočių, apmirusių, žodžių—liguistų plaukų—ko turėtume visuomet gėdintis, nes tas daro Tau neapsakomą nemalonumą—jeigu tik umai pradėsi vartot mūsų su-taisytus plaukams vaistus "Dermafuga". Geresnių plaukams vaistų už "Dermafuga" nėra! "Dermafuga" padarys tą, kad Tavo plaukai bus tankūs, švelnūs ir skaisūs! Oda Tavo galvoje bus tyra, pleiskanos išnyks ant visados, o plaukai niekad daugiau neslinks. Būsi patenkintas savo plaukais! Ne pavydėk kitų puikiems plaukams, nes pats gali turėti dar dailesnius! Reikalaujant prisišime Tau pacts suvis dykai išbandymui "sampilą". Prisišk 10c stampomis persuntimo lėšų, gausi išbandymui dėžutę "Dermafugos" veltui, sykiu ir brošūrą, užvardytą: "Puikūs Plaukai". ARGIL SPECIALTIES CO., Dept. P. O. Box 37, Philadelphia, Pa.

SKAITYKIT "ATEITIS"

PASIRENDAVOJA Geri 4 kambariai už \$2.00 į savaitę, 139 Tudor St., S. Boston. Atsišaukit (66) LITHUANIAN AGENCY, 315 Broadway, So. Boston, Mass.

Reinkotu Dirbtuve Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuviems ir ant užsakymo prietaikiems žmonėms. Užsisakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės. So. Boston Raincoat Co. 314 W. Broadway, So. Boston, Mass.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVE Reinkotų ir Sutų vyriškų, moteriškų ir vaikų. Dirbame krautuviams, agentams ir pavieniams užsakymams, iš geriausių materijolų ir už pigiausias kainas. Mes imam iš didelių firmų materijas daug ant sykio, todėl mes gaunam daug pigiau ir užtat galim pirkėjams parduoti už žemiausias kainas. Broliai Lietuviai, pasinaudokite gera proga, kurie norite turėti tvirtus ir gerus rubus ir pigiai, tai kreipkitės pas mus, o busite užganėdinti. Tolimesnieji per laiškus — vietiniai ypatingai. Sampeliam suteikiama visiems udyka. TRAVELERS RAINCOAT CO. 3 Harrison Ave., kamp Essex St., Boston, Mass.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius. H.S. Stone O.D. Akiu Specialistas. 399a Broadway, Tarpe E ir F gatviu. South Boston.

VISŲ ATYDAI! Pranešu visiems Amerikos lietuviams, kad aš užlaikau paminklų išdirbystę — marmuro ir akmens. Kurie turit mirusių gentis meldžiu kreipit pas mane. Iš toliau rašykite laišką, mes atsakymą suteiksim. ANTANAS CERESKA Paminklų išdirbystė, 75 Broadway, So. Boston, Mass.

W.W. Chižus LIETUVYS GRABORIUS

Jonas Klimas KVIETKU IŠDIRBEJAS Parsandom Automobilius ir Karietas visokiems pasivažinėjimams. 310 Broadway, So. Boston. Tel. So. Boston 1385-R ir 1642-R

SUSĖLPKIT SAVO GIMINES!

Dabar yra geriausia proga, kuomet Rusijos pinigai pigūs. Per mūsų Agenturą galima siųsti pinigai į Europą ir sušelpiti savo gimines badą kenčiančius. Taipgi parduodam ir laivakortes.

"Ateities" Agentura, 366 Broadway, So. Boston, Mass.

Vietos žinios.

TMD. SUSIRINKIMAS.

Gegužio 26 dn. Lietuvių salėj įvyko TMD. 81 kp. susirinkimas. Pribuvo apie 20 suvirš narių iš 56 esančių kuopoje. Susirinkimą atidarė kuopos pirmininkas Norkunas, sekretoriavo p. Morkapetris.

Buvo kalbėtasi apie vietinės kuopos atgaivinimo reikalus. Kp. sekretorius praneša, kad kp. keli metai, kaip turėjo susirinkimą ir nuo tada tik yra užrašytas protokolas. Sušaukti susirinkimo, girdi, nepasisekė. Po to persikėlė į šita kuopą keletas žmonių iš kitų kuopų.

Svarstant savus reikalus nutarta, kad kuopai Bostone yra gana daug darbo (gera dirva) ir todėl ji turėtų gyvuoti ir smarkiau veikti. Tam tikslui nutarta daryti reguliariški kas mėnesis susirinkimai. Diena susirinkimams palikta nusikirti valdybai ir jau nuo ateinančio mėnesio pradėti laikyti reguliariškai susirinkimus.

Po tam kalbėtasi apie atstovo siuntimą į Seimą. Nutarta duoti mandatą p. Dragašui, kuris važiuoja nuo S. L. A. ir jeigu būtų siunčiama atstovas nuo A. L. T. Sand. ir narys TMD., tai ir tam įteikti mandatą, kad atstovautų TMD. 81 kp.

Po to buvo aptariama įnešimai į Seimą. Daugelis narių išsireiškė už paduotus J. Strimačio sumanymus "Ateities" Nr. 62 ir 63 straipsnyje "TMD. suvažiavimui besitarianant." Pagalios tuli iš tų sumanymų buvo pakartoti ir priimti arba paremti kuopos. Taip buvo apsvarstyta apie kilnojamo knygyno įsteigimą ir 81 kp. išreiškė, kad būtų pageidaujama toki knygyną įsisteigti. Po to nutarta (du buvo prieš), kad organas būtų perkeltas prie SLA. organo "Tėvynės". Nutarta, kad TMD. apšvietos komisija būtų padidinta lig 5 narių, kad būtų, jeigu sąlygos leistų, užlaikomas prelektorius, bet jeigu jo nevestiek, kad TMD. apšvietos komisija pasistengtų surasti lekcijų skaitymui ir sulig kuopų reikalavimo būtų prisunčiama perskaityt, aptarta reikalingumas metinio TMD. organo (žurnalo almanaho), o jeigu būtų galima ir pusmetinio, kuriame patilptų TMD. veikimo apžvalga, referatai ir šiaip straipsniai gvildenantys kultūros klausimus (ne politikos). Kiti pakelti sumanymai delei stokes laiko nebuvo svarstomi.

Nuo šio susirinkimo matyti, kad TMD. pradės veikti, nes ir narių upas ir norai tam palinkę. Tik, girdi, visi buvę per daug užsiėmę kitų d-jų reikalais ir nebuve kam rupintis TMD.

Narys.

Juozas Pacevičia, kalvis iš So. Bostono, prašo mus

pranešti, kad korespondencija apie pirmąją gegužės su parašu "Kalvis" nebuvo jo rašyta.

Mes iš savo pusės galime taipgi patvirtinti, kad tą korespondenciją parašė kitas kalvis.

IŠ ALTS/7-TOS KUOP. SUSIRINKIMO NUTARIMŲ.

Lietuvių salėj gegužio 26 d., vakare, laikytam sandariečių susirinkime iš nutarimų kelis čia apskelbiu.

ALTS. seiman į Pittsburgurte nutarta siųsti du delegatų: pp. Jurgi Dragašiu ir Albiną Rimką.

Įnešimai: a) Kad ALTS. paliktų visuomeniškai kultūroje politikos organizacija, o ne draugijų federacija, b) Kad šis seimas priimtų jau Naujosios Anglijos ALTS. apskrįčio priimtus organizacijos programo principus. Taipgi atkrepiant dėmą ant D-ro Šliupo su Bostono sandariečiais susirinkimo įvykusio geg. 20 d. So. Bostone, kuriame yra nutarta, kad ALTS. apskrįčio priimtuose principuose (apskelbtaj deklaracijoj) tautiško klausimo skyriuje prie par. 4 turi but pridėta, kad Amerikos mokyklose, kurias lanko lietuviai, reikalaui išguldinėjimo lietuvių istorijos ir kalbos. Taipgi visuomenės gyvenimo ir politikos skyriuje dadėti naujas paragrafas, kuriuomi būtų reikalaujama panakinti mirties bausmę. c) Kad seimas priimdamas šiuos principus plačiai apkalbant padarytų savo pastabas bei pataisymus, priedus ir tt. (jei tas būtų reikalinga) ir pavestų komisijai galutinam programo apdirbimui, ir d) Kad seimas apkalbėtų klausimą išėmimo ALTS. čarterio.

Taipgi nutarta, kad kuopa siunčiamiems delegatams sugrįžus iš seimo parengtų draugišką vakarėlį, kuriame būtų praneštos naujienos iš įvykusių seimų Pittsburgurh'e. Surengimui to vakarėlio išrinkta komisija šių asmenų: J. Višniauskas, A. Matulis ir K. Jurgelionas.

Nauji nariai prisirašė: Melver Matukas, Ona Tuinilienė ir Jonas Tuinila.

J. Kerdiejus,

ALTS. 7 kp. sekretorius.

Redakcijos atsakyma.

J. Sagevičiui ir R. Adzgauskui. Srovių žmones vadinti reikia tokiu vardu, kokio kas užsipelno, t. y.: klerikalus klerikalais, tautininkus tautininkais, republikonus republikonais, demokratas demokratais, liaudininkus liaudininkais, socialistus socialistais. Tie, sulig jusų, "nelemtieji", kurie nepriklauso nei prie socialistų, nei prie klerikalų — turi savo Sandarą, todėl jeigu reikia juos vienu žodžiu paženklinti — gali buti vadinami sandariečiais ar sandarininkais.

PAJIEŠKOJIMAI.
Juozas Petraško iš Liudvinavo dv., Kalvarijos pv., Suvalkų gub., Udrjos gminos, įeško dukterės Onos Petraškaitės ir švogerio Vinco Staselko iš Kalėsnikų kaimo Udrjos gm.

Mano adresas: Russia, selo Ramzai, Penzenskoj gub., Penzenskogo ujezda. Josipu Petraško.
Juozapas Šperas iš Kauno gub., Panevėžio pav., Linkavos valst., įeško giminių ir pažįstamų: 1) brolio Aleksandro Špero; 2) Simeono Petroko; 3) Jono Povylaucko; 4) Jono Makoviko; 5) Kazimiero Krapojuno. Meldžiu atsiliepti. Mano adresas: Russia, Gorod Voronež, Samofelovskaja ploščad, dom N 25, polučit Josifu Speeru.
Branius Mičiulis įeškau savo brolio ir seserų, švogerio ir pažįstamų. Gal atsiųskite Kazimieras Mičiulis, Antanas Medelis (švogeri), Juzefa ir Marė Mičiulitės. Jie visi iš Suvalkų gub. Mano adresas: Russia, Petrograd, Moskovskaja zastava "N 11, kv. 7, polučit Bronislavu Mičiulisu.
Stasys Ancerevičius iš Suvalkų gub. Kalvarijos apskr., kaimo šeštakavo įeško giminių: J. Andriukaičio ir Malažinsko. Mano adresas: Russia, Gorod Voronež, Tamovskaja ulica N 16. S. Aucerevičiu.
Jonas Vilėniskas įeško Petro Okulavičiaus, sunus Antano, paeina iš Vilniaus gub., Rudnios sodžiaus. Mano adresas: Russia, Gorod Voronež, Nikitinskaja, d. Kligmana, Učeničeskoje obščezitje, Ivanu Petroviču Vilėnisku.
Paulina Švagždytė iš Radviliškio miestelio, Kauno gub., įeško brolio Antano ir sesers Julijonos Švagždių iš sodos Mankiškių, Radviliškio par., Liudviko Švagždių iš sodos Šniuraičių. Jie gyvena Amerikoje. Mano adresas: Russia, Staraja Russa, Novgorodskoj gub., Petrogradskaja ulica N 34, Paulinai Švagždytėi.
Viera Potapova įeško Marijonos Rutkovskoj (kaitės), už vyro Pučkinas, kuri paeina iš Anykščių, Kauno gub., Ukmergės pav. Mano adresas: Russia, Gorod Voronež, Voznesenskij pereulok N 2. Obščezitje učenic. Vieirie Potapovoj.
Albina Kazianaitė iš Geidžiūnų kaim., Biržių parap. Panevėžio pav., Kauno gub. įeško dėdės Lukošiaus M. Kaziano ir kitų pažįstamų. Mano adresas: Russia, Brensk, Orlovskoj gub. T-stvo "Samopomošč" Albina Kazianaitėi.
Mikalina Lekšniečė įeško savo vyro Jurgio Lekšnio, paeina iš Kauno gub., Kauno apskr., Grinkiškės parap., Kairėnų sodž. ir Pranciškos Juknevičiukės, Antano Juknevičiaus iš Kauno gub., Šiaulių apskr., Kužių miestelio. Mano adresas: Russia, Tula (Tulskoj gub.) Milionaja ul. No. 3, Mikalina Lekšnas.
Juozapas Stonis įeško sunų Juozą ir Dominiką. Paeina iš Kauno gub., Raskytkite tokiu adresu: Russia, Tula (Tulskoj gub.) Milionaja ulica No. 3 Mikalina Lekšnas (atiduoti J. Stoniui).
Antanas J. Juzulėnas iš Kauno gub., Ukmergės pav., Subačiaus

valšč. Skvarbų sodžiaus, įeško Jurgio Pajuodžio to paties valsčiaus iš Pajuodžių sodžiaus. Mano adresas: Russia, Gorod Dvinsk, Soseinaja ulica No. 37, Litovskij Komitet, (pere-dat Antonu Juzulėnau.)
Julijonas Sutkaitis iš Kauno redybos ir pavieto, Veliuonos valšč., Grauzienų sodžiaus, įeško velioniškių, o labiau grauzieniškių ir nori nuo jų gauti pagalbą, nes esąs ligonis ir pabėgęs iš savo gimtinės. Adresas: Russia, Petrograd, Masterskaja ul. No. 9, kv. 23, Julijonas Sutkaitis.
Beto jis pats įeško dar šių žmonių: Konstantino Adomaičio, brolio Heronimo Sutkaitio, Stanislovo Gerulaičio. Visi jie iš to paties sodžiaus. Jurgio Lūkošiaus ir Simano Adomaičio — velioniškių.
Patys atsiųskite, arba kas žinote jų adresas praneškite p. Juļionui Sutkaitiui, augščiau paduotu adresu.
Simanas, sunus Juozo, Gudauskas iš Suvalkų gub., Naujininkų kaimo įeško giminių Simano Rimo, Jurgio Gudausko (sunaus Andrejaus) ir kitų. Atsiliepkite šiuo adresu: Russia, V. Sorocini, Poltavskoj gub., Veiverskaja, učitel'skaja seminarija, Semenu Gudovskomou.
Povylas Pilypas pajieško savo giminių: Petrą Pilypą, Juozapą Abazarių, Praną Tuberį, Branislovą Butėną ir kitų. Visi šitie iš sodž. Pagurių, parap. Kvietkų, apskr. Zarasų, gub. Kauno. Mano adresas. Russia, Petrograd, Kronnerskoj prospekt No 69, kv. 39, Pavlu Pilypu.
Petronėlė Bielskaitė pabėgus į Rusiją įeško Juozapo Bielskio. Jau 10 kaip Amerikoje. Mano adresas: Russia, Moskva. Marina roščā, Šereme-tevskaja ul. 4 profjezd, dom No. 38, kv. 3. Petrusie Bielskaitė.
Kareivis Juozas Navickas įeško brolių Kazimiero ir Jurgio, sesers Marijonos, o taipgi ir draugų. Meldžiu atsiųskite šiuo adresu: Russia, Diestvuščaja armija, 6 oboznii batalion, 26 transport. Osipu Navikomou.
Kazimieras Losis iš Kurklių parap., lietuvių ir lietuvių iš Kurklių parap., o taipgi nori surasti Julijona Medisaukaitę, Marijoną Sopolitę. Mano adresas: Gorod Jurjev (Liflendskoj gub.) Mitavo-Omskoj železno-dorožnoi policieskoj upravų, stražniku Kazimiru Losisu. Russia.

DAINOS!
Mišriems kvartetams arba chorams.
III. sąsiuvinys. Knygutė 25c.
Telpa šios dainos: 1) Gaudeamus; 2) Darbininkų Marselietė; 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai duotų; 5) Bijunėli; 6) Dega ugnį. Chorams atiduodama 30 knygučių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija.
M. PETRAUSKAS
395 Broadway, So. Boston, Mass.

Gerassiuvejas.
VISADOS ATLIEKA GERAI DARBĄ.
Užstojus pavasariui, kožnam žmogui malonu turēt gražiai pritaikytas, pagal jo figurą siutas. P. Buzevičia užlaiko dvi kostumeriškas dirbtuves, siuvimo Vyriskių ir Moteriskių siutų. Pritaikom pagal žmogaus figurą sulig naujausios mados. Užlaikom sampelius didžiausių ir geriausių New Yorko firmų, todėl kostumeriai lengvai gali pasiskirti siutą pagal savo skonį. Taipgi senus drabužius pertaisom išvalom ir išprosinam—padarom kaip naujus. Darbas gvarantuojamas. Reikale meldžiu visus lietuvius kreiptis pas lietuvi, sekančiu adresu:
P. BUZEVICIA
55 Exchange St.,
Athol, Mass.
Telephone 78 J.
Antra dirbtuvė
NATIONAL TAILORING CO.
46 Parker St., Gardner, Mass.
A. P. Adomaitis, Manager.

14-TAS DIDELIS METINIS BALIUS!
RENGIA ŠV. PETRO ir POVILO DR-JA Bus Utarinke,
30 diena Gegužio { May } 1916 metu
Prasidės 2-rą val. po pietų ir trauksis iki vėlai naktį,
Lietuviu Saleje,
Kamp. E ir Silver Sts., South Boston, Mass.
Visas likęs nuo baliaus pelnas skiriamas sušelpimui nukentėjusių nuo karės Lietuvoje. Todėl atsilankykite visi koskaitingiausiai. Inžanga pigi
Porai ar vienam vyrui 50c., vienai moteriai ar merginai 25c.
Visus širdingai užprašo KOMITETAS.

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų Lietuviškas Sklodos
Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti ti visokio Alaus Bäckutėmis ir Buteliais (baksais). Turėme visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai ir visam dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSIAS ZEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Parsamdome Automobilius.
Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobiliu vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas:
PENINSULAR GARAGE,
621 East First Street South Boston, Mass.
Telephone So. Boston 21003

Didelis Sklodos
J. P. Tuinila, Savininkas
TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Daimantus, Laikrodžius ir visokių gatunkų žiedus.
Duodame viską ant bargo — lengvų išmokėsių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoje. Didelį nuosimtį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisuntus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapiečius, J. Sidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir Vl. Barevičius.
J. P. TUINILA,
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

M. CORAN,
366 West Broadway, South Boston, Mass.
Telefonas: South Boston 21087.

Didelis Sklodos
J. P. Tuinila, Savininkas
TELEPHONAS OXFORD 4900

Dabar, kuomet žmonės neblogai uždirba ir klerikalai išsijuošė kovoja ir net boikotuoja pirmieji spauda, kievieno teisybę mylinčio skaitytojo yra parašyti "Ateiti" ir kitus pirmiejiu laikraščius, iš kurių "Ateičiai" artimiausias yra mėnesinis magazinas "Ateiti Lietuva".

Lietuviai Apsiginkluokite!

Šitaip: nusipirkite savo namus, jums randos išmokės juos, tai senatvei turėsite dailų pragyvenimą. Apdrauskite (inšurikite) namus ir rakandus (forničius), kad nelaimėi atsitikus galėtumėt kitus nusipirkti; apsaugokite dirbtuves ir darbininkus, apsaugokite automobilius, arklis ir vežimus nuo visokių nelaimių.

Aš virš minėtus darbus atlieku kogeriausia, turiu patsai gerą patyrimą gyvendamas čia Amerikoje per 30 metų. Esu tikrai atsakantis už visoki savo darbą; turiu State Broker Insurance License, esmu Notary Public, Justice of the Peace, Actioneer ir Agentas: parduodu namus, farmas, lotus. Kvietčių visus Lietuvius ir Lietuvos atsilankyti į mano ofisą.

M. CORAN,
366 West Broadway, South Boston, Mass.
Telefonas: South Boston 21087.

Didelis Sklodos
J. P. Tuinila, Savininkas
TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Daimantus, Laikrodžius ir visokių gatunkų žiedus.
Duodame viską ant bargo — lengvų išmokėsių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoje. Didelį nuosimtį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisuntus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapiečius, J. Sidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir Vl. Barevičius.
J. P. TUINILA,
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų Lietuviškas Sklodos
Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti ti visokio Alaus Bäckutėmis ir Buteliais (baksais). Turėme visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai ir visam dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSIAS ZEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Parsamdome Automobilius.
Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobiliu vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas:
PENINSULAR GARAGE,
621 East First Street South Boston, Mass.
Telephone So. Boston 21003

M. CORAN,
366 West Broadway, South Boston, Mass.
Telefonas: South Boston 21087.

Didelis Sklodos
J. P. Tuinila, Savininkas
TELEPHONAS OXFORD 4900

Dabar, kuomet žmonės neblogai uždirba ir klerikalai išsijuošė kovoja ir net boikotuoja pirmieji spauda, kievieno teisybę mylinčio skaitytojo yra parašyti "Ateiti" ir kitus pirmiejiu laikraščius, iš kurių "Ateičiai" artimiausias yra mėnesinis magazinas "Ateiti Lietuva".

Lietuviai Apsiginkluokite!

Šitaip: nusipirkite savo namus, jums randos išmokės juos, tai senatvei turėsite dailų pragyvenimą. Apdrauskite (inšurikite) namus ir rakandus (forničius), kad nelaimėi atsitikus galėtumėt kitus nusipirkti; apsaugokite dirbtuves ir darbininkus, apsaugokite automobilius, arklis ir vežimus nuo visokių nelaimių.

Aš virš minėtus darbus atlieku kogeriausia, turiu patsai gerą patyrimą gyvendamas čia Amerikoje per 30 metų. Esu tikrai atsakantis už visoki savo darbą; turiu State Broker Insurance License, esmu Notary Public, Justice of the Peace, Actioneer ir Agentas: parduodu namus, farmas, lotus. Kvietčių visus Lietuvius ir Lietuvos atsilankyti į mano ofisą.

M. CORAN,
366 West Broadway, South Boston, Mass.
Telefonas: South Boston 21087.

Didelis Sklodos
J. P. Tuinila, Savininkas
TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Daimantus, Laikrodžius ir visokių gatunkų žiedus.
Duodame viską ant bargo — lengvų išmokėsių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoje. Didelį nuosimtį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisuntus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapiečius, J. Sidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir Vl. Barevičius.
J. P. TUINILA,
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų Lietuviškas Sklodos
Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti ti visokio Alaus Bäckutėmis ir Buteliais (baksais). Turėme visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai ir visam dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSIAS ZEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Parsamdome Automobilius.
Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobiliu vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas:
PENINSULAR GARAGE,
621 East First Street South Boston, Mass.
Telephone So. Boston 21003

M. CORAN,
366 West Broadway, South Boston, Mass.
Telefonas: South Boston 21087.

Didelis Sklodos
J. P. Tuinila, Savininkas
TELEPHONAS OXFORD 4900

